

# 我省加大林业生态扶贫力度

“十三五”以来，共投入贫困地区林业项目资金221.8亿元

本报讯(记者 胡晓蓉)近年来，我省把林业生态扶贫放在脱贫攻坚全局中谋划布局，“十三五”以来，全省共投入贫困地区林业项目资金221.8亿元。

据了解，2018年以来，我省落实林业资金106.44亿元，下达贫困地区林业投资84.31亿元，占比达79.2%，其中深度贫困地区40.31亿元。在项目安排和资金投入上提高了精准度，增强了倾向性。通过全面实施退耕还林还草、陡坡地生态治理、天然林保护等国家和省级重点生态工程，不断加强贫困地区生态修复治理，着力提高贫困人口的参与度和受益水平。

2018年，全省88个贫困县完成

营造林626.7万亩(其中深度贫困县214.7万亩)，占全省总营造林面积的76.16%。全省88个贫困县森林覆盖率达61.05%，高于全省平均水平，27个深度贫困县森林覆盖率率达58.91%，生态环境得到持续改善，为全省脱贫攻坚打下牢固的生态基础。

以实施生态护林员为重要抓手，我省着力推进林业生态保护脱贫。截至2018年，全省生态护林员指标达到7.45万个，其中中央倾斜支持4.45万个，年度指标安排连续3年居全国第一。在省委、省政府高度重视下，我省克服财政困难，加大资金统筹整合力度，安排省级生态护林员指标3万个，特别是2018年省财政按照中央安排指标数给予1:1配套，为全国安

排资金最多、支持力度最大的省份。目前，全省实际聘用生态护林员8.27万名，带动33.39万贫困人口稳定增收脱贫。

以退耕还林为主要抓手，全省林业生态治理脱贫取得显著成效。在新一轮退耕还林实施过程中，我省严格执行中央关于新增退耕还林任务80%向贫困地区倾斜的要求，引导林农调整种植结构，大力发展核桃、澳洲坚果、花椒等经济林果。推动退耕还林工程规模化发展、集约化经营。

依托木本油料、林下经济、生态旅游和森林康养等特色优势产业，我省积极开展产业结构调整，将脱贫攻坚与实施乡村振兴战略相结合，推进林业系统打造绿色能源、绿色食品、

健康生活目的地“三张牌”，破解发展难题，把生态资源优势转化为绿色发展优势。据统计，目前全省贫困县建档立卡贫困户拥有经济林果面积510万亩，户均4.3亩，成为“铁杆庄稼”“绿色银行”，涌现了云南核桃、鲁甸花椒、临沧坚果、怒江草果等一批助农增收明显的特色林产品，为产业扶贫攻坚厚植优势。全省已成立林农合作社3730家，带动贫困户4.55万户13.64万人，其中深度贫困县贫困户2.63万户7.87万人。贫困户参与合作社经营收入达25.14亿元，其中深度贫困县收入达7.66亿元。各级林业部门加强林业技术技能培训，增强贫困群众的自我发展能力，为困难群众的持续增收种下希望。

## “五一”小长假铁路民航客流火爆

本报讯(记者 胡晓蓉)5月5日，记者从相关部门了解到，“五一”小长假期间，全省铁路民航客流火爆，累计发送旅客198万余人次。

“五一”小长假期间，云南铁路发送旅客共计120.9万人次，同比增长40.5%，其中高铁发送64.0万人次，同比增长154.4%。5月1日当天发送旅客29.9万人次，创“五一”小长假历史新高。

随着云南铁路网的不断完善，乘动车出行成为旅客首选。针对客流主要集中在管内的实际，昆明局集团提前分析客流出行需求，充分利用配属车辆增开临客、动车重联、加挂扩编，最大限度提升运能。

记者了解到，今年“五一”小长假是昆明局集团增开列车最多的一次小长假。小长假期间最高日增开大理动车8对、蒙自动车2对、富宁动车2对、弥勒动车2对、普速列车4对，重联开行动车18.5对。假日期间，昆明局集团共计增开临客116列，普速客车加挂扩编246辆次，最高日开行客车169.5

对，其中普速5.5对、高铁111对。从旅客出行情况看，今年“五一”小长假，乘动车前往大理、丽江、弥勒、普者黑游玩的旅客增幅最大。为满足旅客的出行需求，昆明局集团在节假日期间使用高峰运行图，将昆明至丽江动车由3对增加至6对。针对节假日期间昆明至大理、弥勒、普者黑旅客出行需求激增情况，从5月2日开始紧急增开8对昆明至大理、4对昆明至富宁动车，让可用动车组全部上线，有效提升了高铁运能。

民航方面，“五一”假期，全省15个机场共保障运输航班5844架次，旅客吞吐量77.5万人次，货邮吞吐量5161.94吨。其中，昆明机场共保障航班起降3740架次，旅客吞吐量约51万人次，货邮吞吐量为4624.44吨。昆明机场航班起降最高峰为5月1日，达到965架次；进出港旅客人数最高峰为5月1日，达到13.5万人次。昆明机场运行正常率94.25%，同比增长0.14%。假日期间，全省15个机场运行安全、平稳、顺畅，无安全事件发生。

## 砚山县全力抗旱移栽烤烟

本报讯(记者 张登海 通讯员 黄龙菊 邓维友)砚山县扎实推进12.5万亩烤烟移栽工作，抢抓节令，着力在均质化、绿色化、高端化方面下工夫，全县上下近日掀起了烤烟抗旱移栽热潮。

记者在江那镇舍木那村委会看到，有着20多年烤烟种植经验的孙崇学，在尝到烤烟种植的甜头后，今年家里种了28亩烤烟，从4月15日开始移栽以来，每天都要雇10多名工人拉水进行抗旱移栽。江那镇作为砚山县的烤烟种植区，烤烟已成为当地群众增收致富的一大产业。今年全镇共种植烤烟6000亩，目前已经完成移栽2000多亩。

据悉，今年砚山县烟叶收购计划为33.8万担，烤烟种植面积12.5万亩，烤烟种植涉及9个乡(镇)64个村委会6207户农户。

## “中国志愿医生行动”走进昭通

本报讯(记者 谢毅 通讯员 罗妍 赵静)近日，“中国志愿医生行动·昭通站”医疗扶贫活动走进昭通。

来自北京医院、301医院、天津环湖医院、天坛医院、宣武医院、安徽医科大学第二附属医院等医院的30多位专家先后深入昭阳、永善、绥江3县(区)，开展义诊、卫生健康专题讲座、医疗服

务需求调研、医院科室带教查房、基层中医药适宜技术培训、建设专家工作站等活动。此次活动义诊近1500人，手术带教7台，举办讲座6场，中医适宜技术培训村医280人，带教家庭房近1000人，设立了12个专家个人工作站。

活动由中国志愿服务基金会、中国建材集团、中国医师协会、云南省卫生健康委共同主办。

“现在正是灵芝出芽的时节，你们可以去生态灵芝栽培示范种植基地看看。”吴建绍说。

吴建绍是浙江大学派驻景东彝族自治县挂职的副县长。他告诉我们，浙江大学在景东开展定点帮扶过程中，将野生菌资源生态功能促进及开发利用作为践行“绿水青山就是金山银山”理念的实际行动，走出生态产业扶贫的新路子。

4月9日，我们来到位于哀牢山国家级自然保护区附近的野生灵芝人工栽培示范种植基地一探究竟。

锦屏镇景范村白羊田的灵芝种植大棚内，一株株肥嘟嘟、肉乎乎的灵芝嫩芽破土而出，根部朱红，中部渐变为姜黄色，上部则呈乳白色，远远望去，像调皮幼儿用彩笔涂抹过的娇嫩小脚丫、胖手指。

“这是经过精心选育的景东赤灵芝良种，能产出更高含量的灵芝孢子粉。”基地管理人员叶大富介绍。

叶大富是景东当地村民，他一边冲泡灵芝孢子粉给大家品尝，一边介绍孢子粉：灵芝在夏季生长，进入6月以后，就会“弹射”孢子粉，这是灵芝的种子，具有灵芝的全部遗传物质和保健作用。过去，野生灵芝生长环境无法实现对孢子粉的有效收集。而在人工栽培中，通过搭建遮雨大棚，并对每一株灵芝进行人工套袋，孢子粉被悉数收入囊中，再进行破壁处理开发精深加工产品，收益可观。

在对野生灵芝驯化基础上，景东县开展生态灵芝栽培示范，探索“野生菌驯化-生态栽培-孢子粉深加工-品牌销售”的全产业链科技产业扶贫新模式。目前，全县已建立生

## 种出来的景东生态灵芝



态灵芝食用菌基地4个。景东绿宝灵芝种植农民专业合作社，灵芝种植面积100余亩，带动周边农户200多户，产销灵芝等食用菌产品200多吨，总产值1500余万元。

最新《中国生物多样性红色名录——真菌卷》显示，我国已发现的大型真菌有9302种，景东境内的大型真菌有6000余种，其中重要可食野生菌保有量估计在500种以上。

吴建绍告诉我们，野生菌与森林系统菌根共生，形成一种相互促进、密不可分的互利关系。为探索野生菌资源保护和森林功能促进的生态利用新模式，改变对名贵野生菌不合理采摘导致的森林系统功能退化弊端，他们选定在哀牢山建立野生菌-森林功能促进实验室，项目团队经过5年的野外实地考

察、取样，已搜集近1200余种大型真菌样本照片，整理、分类和鉴定700个，累计保存重要野生菌种质资源分离物50多个。

从过去进山捡菌子，到如今让野生菌走出深山，景东县依托浙江大学“野生菌资源生态功能促进及开发利用”项目，驯化野生菌增加群众绿色产业收入，减少周边村民对保护区的资源依赖，走出一条生态保护和资源开发的扶贫新路子。

本报记者 沈浩/文 陈飞/图



美丽云南·穿越自然保护区  
YUNNAN DAILY PRESS GROUP | 云南日报融媒记者  
走进景东无量山哀牢山自然保护区

## 第七届云南省道德模范及提名奖候选人建议名单公示

### 第七届云南省道德模范候选人建议名单(40名)

一、助人为乐模范(8名9人)

左伟 昆明市西山区永昌小学教师(拟推荐为全国道德模范候选人)

董永山 云南省消防救援总队曲靖支队勤务中队一级消防长(拟推荐为全国道德模范候选人)

臧庆富 昭通市安然公益事业联合会会长

张国荣 曲靖市罗平县公安局职工食堂厨师

顾大勇 沧州市沧源县清水河出入境边防检查站永和分站站长

罗自祯 大理州广播电视台高级编辑

何莉芹(女,白) 下关一中初中部高级教师

杨董清 保山市源清文化传媒有限公司经理

仁改书 楚雄市云宇鲜食品有限公司副总经理

二、见义勇为模范(6名8人)

张依门(傣) 德宏州芒市遮放镇曼中村委会南蚌村民小组保管(拟推荐为全国道德模范候选人)

任继彦 昭通市昭阳区富民兴业荷花种植专业合作社党支部书记、龙氏祠文物管理所保安队队长

肖顺祥 景洪市橄榄坝农场四分场基建队

宋立国(满) 中共姚安县纪委干部

何启亮 姚安县栎川镇白龙寺村委会海埂一组村民

余江(蒙古) 贵州籍人，现在红河州个旧市大屯镇收购废品

余双(蒙古) 贵州籍人，现在红河州个旧市大屯镇收购废品

### 三、诚实守信模范(7名8人)

李国伟 保山市永子文化产业有限公司副总经理(拟推荐为全国道德模范候选人)

陈誌(女) 昆明德胜桥餐饮管理有限公司总经理(拟推荐为全国道德模范候选人)

何积仁 曲靖市住房和城乡建设局离休干部

余祥祯(女) 曲靖市住房和城乡建设局退休干部

邓加富(彝) 中国邮政集团公司西双版纳州分公司投递员

李家惠(女) 泸西县三塘供销合作社主任

李明虎 大理市建设百货商场有限责任公司钟表柜柜长

陈红疆(女) 沧源县巴饶民族服饰工艺品有限责任公司经理

四、敬业奉献模范(11名)

杨天林(舞) 丽江市永宁乡沙乡力村党总支书记(拟推荐为全国道德模范候选人)

董学书 云南省寄生虫病防治所老干党支部书记(拟推荐为全国道德模范候选人)

王秋婷(女) 昭通市大关县纪委监委干部

罗文芳(女,拉祜) 普洱市思茅区疾病预防控制中心艾科科长

管延萍(女) 怒江州贡山县丙中洛卫生院副院长(珠海市三灶医院驻点帮扶丙中洛卫生院帮扶人员)

徐成东 云南冶金驰宏资源综

合利用有限公司再生铅工场班长

段月勋 云南省传染病医院外科主任

张建国 云南民族大学马克思主义学院教授

王新华 云南玉溪水松纸厂电气工程师

宁平 昆明理工大学教授

刘仙(女) 文山州砚山县稼依镇大稼依社区党委书记

五、孝老爱亲模范(8名)

吴建智 昭通学院学生(拟推荐为全国道德模范候选人)

苏云翠(女) 玉溪市红塔区税务局干部(拟推荐为全国道德模范候选人)

李明虎 大理市建设百货商场有限责任公司钟表柜柜长

汪克武 文山州广南县莲城镇岩夺村委会石洞村小组村民

董惟英(女) 大理州宾川县平川镇禾头村党总支委员、干地村党支部书记

五、孝老爱亲模范(8名)

吴建智 昭通学院学生(拟推荐为全国道德模范候选人)

苏云翠(女) 玉溪市红塔区税务局干部(拟推荐为全国道德模范候选人)

李明虎 大理市建设百货商场有限责任公司钟表柜柜长

汪克武 文山州广南县莲城镇岩夺村委会石洞村小组村民

白云辉(傣) 玉溪市新平县戛洒镇南蚌社区副主任

周兴菊(女) 文山州麻栗坡县兴顺城市环境管理服务公司职工

杨平 普洱市宁洱县德安乡兰庆村花椒田组组长

冯文斌 玉溪市北城街道东前

社区居委会12组居民

姚美秀(女) 红河州建水县福新果蔬专业合作社理事长

王晓勋(女,壮) 文山市爱心商贸有限公司董事长

白玉平(哈尼) 临沧市孟连县景信乡党委副书记

张成 西双版纳州勐海县西定乡曼迈村驻村扶贫工作队员

线小晃(女,傣) 德宏州芒市遮放镇小罕米业有限公司董事长

吴兴珍(女) 丽江市宁南县永宁乡新星小学校长

杨明金 怒江州泸水市文化和旅游局局长

和政国(藏) 迪庆州维西县叶枝镇同乐村党总支书记

吴松文 云南机场集团空港百事特商务有限公司职员

三、诚实守信模范提名奖(9名)

李善美(女) 昭通市鲁甸县美家政服务有限责任公司总经理

殷志勇 玉溪市新平县新合商贸公司董事长兼总经理

罗鹏飞 楚雄州鹏达工贸有限责任公司董事长、总经理

程敦儒 文山州西畴县把独基地董事长

廖忠楼 德宏州梁河县忠楼茶厂厂